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Interpellation Hassler Hansjorg.
Potenzial der landlichen Raume
und der Berggebiete

Eingereichter Text 02.03.05

Verschiedentlich wurden in der Presse und in sogenannten
Expertenkreisen Meinungen ge&ussert, wonach die Schweiz
reorganisiert und sich die bundesstaatliche Wirtschaftspolitik
auf die wachstumsstarken Metropolitanregionen konzentrie-
ren musse. In diesem Zusammenhang frage ich den Bun-
desrat an:

1. Teilt er die Auffassung, dass fiir die Entwicklung unseres
Landes nicht ausschliesslich wirtschaftliche Kriterien in Be-
tracht gezogen werden kénnen?

2. Ist er auch der Meinung, dass sich der Fdderalismus nach
schweizerischem Muster bewéahrt hat und die Neugestaltung
des Finanzausgleiches und der Aufgabenteilung zwischen
Bund und Kantonen, welche vom Schweizer Stimmvolk am
28. November 2004 deutlich angenommen wurde, eine Revi-
talisierung eben dieses Féderalismus ermdglicht?

3. Anerkennt er die Potenziale der Bergkantone und der
landlichen Raume, insbesondere in den Bereichen Land-
und Forstwirtschaft, Gewerbe, Tourismus und Wasserkraft?
4. Teilt er die Auffassung, dass hohe Pendlerstréme mit ihren
negativen wirtschaftlichen und ékologischen Folgen tenden-
ziell eher vermieden werden mussten und deshalb die Po-
tenziale der Bergkantone und der landlichen Rdume gezielt
geférdert werden missen?

5. Ist er gewillt, den Verfassungsauftrag der dezentralen Be-
siedlung weiterhin zu erfillen?
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Begriindung

Eine Konzentration der Wirtschaftspolitik des Bundes einzig
auf wertschépfungsstarke Regionen wirde die Disparitaten
in der Schweiz weiter anwachsen lassen. Eine einfache Ge-
bietsreform durch die neue Einteilung der Schweiz in sechs
bis sieben Grossregionen wiirde die Probleme nur statistisch
vertuschen. Sie kdnnte aber nicht dartiber hinwegtduschen,
dass innerhalb der Regionen die Disparitédten weiter beste-
hen, ja sogar weiter wachsen wirden. Die Probleme unserer
Wirtschaft und unserer Gesellschaft kdnnten mit diesen we-
nig fundierten Vorstellungen nicht gelést werden. Mit der
Konzentration der Arbeitsplatze und der Wohnbevdlkerung
auf die Zentren wiirden neue zusétzliche Probleme geschaf-
fen, insbesondere im Verkehrs-, Sicherheits- und Umweltbe-
reich. Aber auch die Arbeitsplatzsituation wurde sich
vermutlich nachteilig entwickeln. Vereinfachte Betrachtun-
gen, welche nur wirtschaftliche Kriterien bericksichtigen,
sind deshalb zurlickzuweisen. Vielmehr ist das effektive Po-
tenzial der landlichen Regionen und der Berggebiete gezielt
zu erkennen und zu férdern.

Antwort des Bundesrates 11.05.05

1. Der Bundesrat legt in seinem Bericht Uber die Legislatur-
planung 2003—-2007 dar, dass eines der vorrangigsten Ziele
darin besteht, die staatlichen Rahmenbedingungen in der
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Interpellation Hassler Hansjorg.
Importance des espaces ruraux
et des régions de montagne

Texte déposé 02.03.05

A diverses reprises, la presse et des cercles dits spécialisés
ont émis I'opinion qu’il faudrait redécouper la Suisse en plu-
sieurs régions économiques et que la politique économique
fédérale devrait se concentrer sur les régions urbaines a
forte croissance. Dans ce contexte, je charge le Conseil fé-
déral de répondre aux questions suivantes:

1. Est-il lui aussi d’avis que le développement de notre pays
ne peut pas reposer sur des criteres d’ordre exclusivement
économique?

2. Pense-t-il lui aussi que le fédéralisme tel qu'il est pratiqué
en Suisse a fait ses preuves et que la réforme de la péréqua-
tion financiére et de la répartition des taches entre la Confé-
dération et les cantons, que le peuple a nettement acceptée
le 28 novembre 2004, permet justement une revitalisation de
ce fédéralisme?

3. Reconnait-il le potentiel des cantons de montagne et des
espaces ruraux, notamment dans les domaines de I'agricul-
ture et de la sylviculture, des petites et moyennes entrepri-
ses, du tourisme et de I'énergie hydraulique?

4. Est-il lui aussi d’avis qu’il vaut mieux limiter les grands flux
pendulaires, en raison de leurs conséquences économiques
et écologiques néfastes, et qu’il faut donc promouvoir de fa-
con ciblée le potentiel des cantons de montagne et des es-
paces ruraux?

5. A-t-il 'intention de continuer a promouvoir le mandat cons-
titutionnel de I'occupation décentralisée du territoire?

Cosignataires

Abate Fabio, Bader Elvira, Beck Serge, Bezzola Duri, Bigger
Elmar, Binder Max, Brunner Toni, Blchler Jakob, Cathomas
Sep, Chevrier Maurice, Darbellay Christophe, Donzé Walter,
Dupraz John, Féassler-Osterwalder Hildegard, Favre Charles,
Fluri Kurt, Gadient Brigitta M., Germanier Jean-René, Glas-
son Jean-Paul, Héberli-Koller Brigitte, Haller Ursula, Ham-
merle Andrea, Huber Gabi, Imfeld Adrian, Joder Rudolf,
Kleiner Marianne, Kunz Josef, Leu Josef, Marti Werner,
Oehrli Fritz Abraham, Parmelin Guy, Pedrina Fabio, Perrin
Yvan, Walker Felix, Walter Hansjérg, Wandfluh Hansruedi,
Weyeneth Hermann (37)

Développement

Concentrer la politique économique de la Confédération sur
les seules régions a forte création de valeur ne ferait qu’ag-
graver les disparités en Suisse. Se contenter d’'une réforme
régionaliste avec un nouveau découpage de la Suisse en six
ou sept grandes régions ne ferait qu'escamoter statistique-
ment le probleme. Une réforme de cet ordre ne parviendrait
pas a cacher le fait que les disparités a l'intérieur des ré-
gions continueraient d’exister, ou méme qu’elles iraient en
s’aggravant. Ces plans mal étayés ne sauraient résoudre
nos problémes économiques et sociaux. La concentration
des emplois et des habitants dans les centres créerait des
problémes additionnels, notamment dans les domaines du
trafic, de la sécurité et de I'environnement. On risque méme
une détérioration de la situation sur le marché de 'emploi. Il
faut donc rejeter les considérations simplistes, uniquement
fondées sur des critéres économiques. Il est au contraire in-
dispensable de reconnaitre et de promouvoir de maniére ci-
blée les potentialités des zones rurales et des régions de
montagne.

Réponse du Conseil fédéral 11.05.05
1. Le Conseil fédéral a indiqué, dans son rapport sur le pro-
gramme de la Iégislature 2003—2007, que I'amélioration des
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